关于进一步加强县乡村广播影视公共服务管理的若干意见

福建省新闻出版广电局

（闽新广电〔2014〕69号·2014年2月20日）

根据上级部署，近年来，我省已完成了20户以下自然村广播电视村村通工程、农村有线广播村村响工程、县乡村有线广播三级联播联控工程等。做好这些工程的运行维护工作，核心问题是解决有人维护和有经费保障，重点是落实县级广电行政部门的主体责任，难点在乡、村两级的设施运行维护。最近，省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于进一步加强农村“六大员”队伍建设的意见》（闽委办发〔2014〕1号），对整合乡、村维护工作力量提出了新要求。为了进一步巩固全省广播影视公共服务工程建设成果，进一步提高农村公共服务水平，在总结工作经验的基础上，现提出如下意见：

一、明确管理主体责任

（一）县级广电行政部门是当地广电公共服务体系建设和管理的责任主体，主要负责本行政区域内广播影视公共服务体系的建设、运行、维护，负责乡村广播影视的业务指导、技术服务和考核监管，并负责做好“村村通”直播卫星用户信息、设备运维等管理工作。

（二）乡镇广电站负责所辖乡村公共服务工程维护管理，承担乡村公共服务设备维护维修任务，负责乡镇广电安全播出管理等工作。

（三）村级广播室由当地村“两委”负责日常管理，各行政村文化与食安协管员负责维护有线广播村村响村级设备，包括设备防尘、防潮和日常保养等，并建立日常值班和安全播出管理制度，建立广播内容登记和农户反馈记录档案等。将有线广播村村响延伸到自然村的，其管理主体由当地确定。
二、加强运行维护工作

（四）有条件的设区市或县级广电行政部门可成立广电公共服务中心，以政府购买服务方式，统筹当地乡镇广电站、高山台站等维护人员，负责进村入户对“村村通”直播卫星设备进行维护维修，提供乡村广播室、高山台站、农村电影放映等设备技术维护服务和培训相关人员等工作。该中心由市或县级广电行政部门负责业务指导和考核监管。
（五）县级广电行政部门要进一步加强乡镇广电站建设，抓紧协调落实乡镇广电站机构、人员编制等。

（六）各市、县广电行政部门要进一步加强高山发射台站建设，积极争取市、县政府的支持，努力做到根据工作变化和实际需要重新定岗定编，确保设备长期有效运行。
三、落实经费保障

（七）各级广电行政部门应当确保公共服务工程运行维护经费，主要包括：“村村通”直播卫星接收设施、有线广播县乡村联播联控系统、高山发射台站、农村电影放映机等的运行和维护维修所需经费。

（八）广电行政部门要科学测算年度运行维护所需的电费、设备更换、运维人员交通等经费，并预留有灾备经费。

（九）广电行政部门要向当地政府申请将公共服务经费列入当地年度财政预算，为公共服务工程设备的长效运行提供资金保障。

（十）村级广播室维护管理人员的工作补贴应按规定与村两委补贴同步增长，并逐步提高其经济待遇。

四、加强维护人员业务培训

（十一）广播影视公共服务体系工程的建设、管理具有专业性较强的特点，工程设备设施的维护管理需要有相对固定和具备一定专业技术知识的人员担任。

（十二）县级广电行政部门每年都要举办培训班，分别对乡镇和村广播室工作人员、高山发射台站技术人员、农村数字电影技术骨干人员等进行相关业务、技术培训，并建立新上岗人员实行岗前培训的工作机制。

五、加大监管力度

（十三）各县级广电行政部门都要建立公共服务管理工作的考核机制，考核结果纳入年度工作目标考核。省局将根据考核情况拨付相应的公共服务维护补助经费。

（十四）县级广电行政部门要加强对公共服务工程运维情况的督促检查，做到及时发现和解决问题，把公共服务工程办好办实。

    （十五）县级广电行政部门要建立工作通报制度，每年将负责广电公共服务工作人员的考评、人员变动、津贴落实及工作情况，逐级上报设区的市、省级广电行政部门。
